

澳門特別行政區政府

Governo da Região Administrativa Especial de Macau

衛生局 Serviços de Saúde

關於立法會羅彩燕議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示,本人對立法會2024年5月21日第546/E408/VII/GPAL/2024號函轉來羅彩燕議員於2024年5月3日提出,行政長官辦公室於2024年5月21日收到之書面質詢,答覆如下:

特區政府關顧居民對中醫服務的需要,現時通過多形式、多渠道為居民提供中醫保健服務,包括:第一,衛生局轄下有七間衛生中心設有中醫或針灸保健門診,直接向居民提供中醫保健服務;第二,政府以資助和購買服務方式,由非牟利和私營醫療機構提供中醫服務;第三,政府推行醫療補貼計劃,補貼居民於私營市場接受中醫服務。

由此可見,特區政府通過上述措施,充分體現了公營、私營和非牟利醫療機構三方並行發展策略,各方發揮着自身優勢和角色定位,共同為居民提供適切的醫療服務。特區政府將繼續支持私營和非牟利醫療機構的可持續發展,倘中醫服務全由公營醫療體系提供,須綜合考慮會否影響私營市場尤其是私人中醫生的發展。另一方面,衛生局將持續研究居民對中醫服務的需求、澳門中醫生的數量,按實際情況補充人力資源,配合居民的中醫服務需求。

衛生局於2022年設立中醫服務發展廳,進一步統籌和促進全澳中醫服務和中醫人才的發展、推動中醫服務在社區的普及應用、加強人才培養和制訂服務質量標準等工作。在推動中醫人才培養方面,衛生局定期邀請國醫大師和全國名中醫等專家為澳門中醫業界提供高水平的培訓,提升澳門中醫服務能力和水平,並在澳門設立"全國名中醫傳承工作室",以加強中醫傳承培養;亦透過與粤澳合作中醫藥科技產業園、中國-葡語國家經貿合作論壇,以及世界衛生組織傳統醫藥合作中心(澳門)等平台合作,持續與不同國家和地區開展交流及培訓,提升業界的專業能力。

: 東望洋新街 339號 衛生局行政樓

Edificio da Administração dos Serviços de Saúde, Rua Nova à

Guia, n.º 339, Macau

地址

Endereço

電話 : (853)2831-3731

傳真: (853)2871-3105

電子郵箱 E-Mail

: info@ssm.gov.mo

版次/Ver. 003 2021年10月



澳門特別行政區政府 Governo da Região Administrativa Especial de Macau

衛生局 Serviços de Saúde

在促進中醫人員職業發展方面,特區政府透過《醫療人員專業資格及執業註冊制度》規範和保障包括中醫藥人員在內的15類醫療專業人員專業水平和發展,而醫療專業委員會依法對相關人員的資格認可申請進行學歷審查、舉行資格認可考試及安排相應的實習,讓相關人員熟悉本澳醫療體制和運作,做好職前準備。此外,根據《澳門特別行政區醫療人員在橫琴粵澳深度合作區執業管理規定》,本澳15類醫療人員可在橫琴粵澳深度合作區執業管理規定》,本澳15類醫療人員可在橫琴粵澳深度合作區(以下簡稱"深合區")提供醫療服務,有助推動包括中醫業界在內的醫療專業人員在深合區發展。

基於醫療補貼計劃是根據社會經濟環境、醫療市場的營運情況和政府財政規劃等方面作出綜合考量,特區政府將持續檢視醫療補貼計劃的成效及使用情況。根據已完結的2019至2022年度計劃資料分析,居民使用中醫服務的金額約佔整體三成,使用情況平穩。值得指出的是,醫療補貼計劃自2024年5月1日起延伸到深合區,澳門居民和已加入計劃的本澳醫療人員可在深合區內由澳門居民開設的診所使用或接收醫療券,既便利居民就醫,亦擴展包括中醫藥在內的醫療業界的發展空間。

衛生局局長 羅奕龍